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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articolii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de trei ort. 

30 fii. rândul cu litere garmond.

... ........ : ■ T_____  ' .

Controlul.
Ori cât ar fi omul de conscienţios 

şi de silitor, totuşi, dacă superioritatea 
imediată nu esercită controlul cuvenit 
asupra subalternilor sei şi asupra mo
dului cum aceştia îndeplinesc agendele 
oficiului lor — se póte întâmpla, că 
interesul, oficialului celui mai bun 
faţă de slujba sa scade şi în cele din 
urmă póte degenera în o lipsă totală de 
conscienţiositate.

Românul s’a dovedit de mult un 
muncitor abil, isteţ şi temeinic, care 
póte duce la bun sfârşit lucrarea ce 
i-s’a încredinţat; acésta mai ales dacă 
stă în serviciul unui superior, de care 
are tot respectul.

Cu tóté aceste în activitatea ce o 
desvóltá organele nóstre bisericesci, cu 
părere de réu trebue sé constatăm ade
seori o lipsă de conscienţiositate, o ne- 
gligenţă, care une-ori degenerâză într’o 
indolenţă de tot condamnabilă, şi care 
în mare măsură împedecâ cursul nor
mal în mişcarea organismului întreg.

Se întâmplă caşuri, că persóne 
oficiale, parochi, nici după 4—5 ursorii 
ale concernentului seu oficiu protopo- 
pesc nu răspunde reeercării primite, ba 
de multe-ori trebue să întrevină însuşi 
organul superior, ca d. e. cutare paroch 
să inducă mica contribuire cu discul la 
fondul de pensiuni sau la cel metro
politan în blanelieta tipărită, ce i-s’a 
trimis dela consistoriu, şi să o subscrie. 
Totul este lucru de cel mult 4—5 mi
nute şi totuşi dese sunt caşurile, că 
nici atâta nu se face, decât cu întâr
ziere de luni, trăgănându-se astfel fina- 
lisarea unui lucru de Tot simplu şi îm- 
pedecând pe cel însărcinat cu finalisa- 
rea afacerii timp îndelungat.

Ba am putea cita caşuri, că mulţi 
nici nu-şi iau ostenéla să cetâscă măcar 
o tipăritură, scurtă, care îi priveşte de 
aprópe si aé-o íntregéscá astfel, încât 
revisorul să o afle pe deplin corectă, 
ci o umplu, eac’ aşa, ca de clacă, după 
— cum îi taie capul. Tréba celor mai 
mari apoi, dacă va fi bună sau nu.

Intre asemenea împrejurări să nu 
ne mirăm deci de multele restanţe în 
raţiocinii şi în alte daraveri oficiale, 
cari reclamă lucru de mai multe zile 
ori .septămâni, şi dacă carul organis- 
nismului nostru bisericesc nu merge cu 
regularitatea şi iuţela cu care ar trebui 
să mârgă, dat .fiind numărul mare al 
puterilor, cari împing la el.

Noi aflăm între căuşele acestui rău 
şi lipsa de control din partea superio
rităţilor imediate.

Noi ne-am dedat în timpul din 
urmă a tot cârti, că n’avem salar des
tul de mare, că ni-au scăzut venitele, 
că teacă, că pungă, dar fórte mic este 

.numărul acelora, cari se întrebă serios: 
„ore meritat’am şi puţinul, pe care î l  
avem“ ?

O mulţime de plângeri ne vin, că 
preoţii nu numai nu se ínteresézá de 
cele oficióse, dar chiar şi serviţiile di
vine le fac cu o grabă nejustificată şi 
fără evlavia şi seriositatea cuvenită şi 
dictată de solemnitatea actului. Aşa şi 
este. Adese-ori nu înţelegi nici o iotă 
din rostul lui. Cuvinte, ba proposiţii 
întregi se înghit, numai se ajungă iute 
la fine.

De altă parte şi dintre învăţători 
mulţi nu ţin prelegerile în timpul pres
cris şi nu se pregătesc pentru propu
nerile lor, aşa că în adevăr la un pe
riod de timp să presenteze lumii un 
progres vădit.

Acest lucru trebue sé înceteze. Să 
fim pătrunşi odată cu toţii de consci
enţiositate şi de responsabilitatea oficiu
lui, de care ni-am legat şi căruia avem 
să-i mulţămim nu numai traiul, ci şi 
vaza şi respectul, de care ne bucurăm 
în vi0ţa socială în care trăim.

Daca n’avem chemare, n’avem vo- 
caţiune, n’avem dragoste faţă de ocu- 
paţiunile chemării nóstre, să nu ne apu
căm de ea, ci să ne vedem de altele, 
lăsând loc acelora cari privesc în ofi
ciul lor împlinirea unei misiuni în si
nul bisericei, al némului şi al ţerii, şi 
nu o meserie ordinară făcând întru în 
deplinirea datorinţelor legate de ea nu
mai atâta cât înţelege nemţul sub espre- 
siunea: „verfluchte Schuldigkeit“.

In deosebi este pagubitóre negli- 
genţa pe teremd învăţământului, pe 
terenul creşterii generaţiunilor tinere. 
Pe alte terene se mai pot suplini în- 
trelăsârile, se pot corege greşslele fă
cute, dar pe terenul creşterii tinerimei 
o întrelăsare dela timpul său are ur
mări necalculabile şi necoregibile. Ori 
ce zi perdută, este perdută pe veci şi 
odraslă odată desvoltată, întărită şi apu
cată intr’o direcţiune greşită n’o mai 
poţi îndrepta după plac.

Drept aceea mai ales acum la în
ceputul unui nou an şcolar aflăm cu 
cale a pretinde dela tóté organele bi
sericeşti, ca să-şi îndrepte îndoit aten
ţiunea asupra trebilor şcolare din co
munele lor.

învăţătorii să nu intrelase 0ră, 
fără ca să nu-şi îndeplinâscă datorin- 
ţele, directorii şcolari, în mare parte 
parochi, să caute şi de obligămintele 
împreunate cu acest titlu onorific. Să 
dee învăţătorilor tot succursul la im- 
popularea şcdlei, la provederea ei cu 
cele necesare, dar în deosebi să gri- 
jéscá, ca în adevăr scóla şc0lă să fie, 
prelegeri să se ţie şi acolo să se în
veţe aceea, ce lumea aşt0ptă dela ea.

' Unde se observă cea mai mică negli- 
gentă să se facă imediat raport inspec
torului concernent, care are să iee 
imediat măsuri de sanare, şi în cas de 
greutăţi, de neînţelegeri etc. să caute 
a le delatura salvând interesele şcolare, 
dar nu închizând şc61a fără barem a 
raporta ceva superiorităţii bisericesci.

Pănă acum s’a plâns tótá lumea, 
că multe ar face, dar n’au venit diu 
care 3é tráiéscá. Acum este pentru 
fie-care asigurat un minim cinstit, deci 
acum asemenea scusă nu va mai avea 
trecere înaintea celor competenţi.

Şi noi recomandăm autorităţii bi
sericesci a purcede cu tótá rigórea şi 
dreptatea, pretinzând de-aci înainte, ca 
fie-care organ al său să fie la locul 
său; să lucre, sé muncéscá, ori să facă 
loc altora, cari vor fi în stare după 
un anumit interval de timp să presen
teze lumii un şir de succese şi de fapte; 
ér nu ruina celor ce le-am primit dela 
inaiintaşi.

Spre a se face acésta, să se eser- 
cite controlul cuvenit de sus până jos.

L<a maghiarizarea numelor de
oraşe. Semioficiósa „Politische Korrespon
denz“ din Viena publica o scrisóre din Bu
dapesta, în care autorul ia posiţie contra 
concluselor representanţelor orăşeneşti din 
Sibiiu, Brasov, Bistriţa, Sebeş, luate în pri
vinţa numelui oficial al oraşelor numite, şi 
combate însemnătatea lor zicând între altele, 
că recunundşterea limbii magiare drept 
limbă oficială a statului aduce cu sine, că 
„numirei magiare a localităţilor în usul ofi
cial îi compete întâietate faţă cu numirea 
germană1' şi că „în »faţa acestui inatacabil 
drept al limbii de stat magiare zadarnic se 
provdcă Saşii la tradiţia istorică“; pentru-că 
„ministrul-president Széli ca ministru de in
terne va hotărî în causă numai şi numai pe 
basa dreptului recunoscutul limbii de stat,“ etc.

Care va sé zică, ministrului de interne 
i-se dă sé înţelâgă, că numai în sensul şo- 
vinistic magiar are sé decidă în causă. Vom 
vedé însă, întru cât póte resista dl Sséíl 
acestor presiuni şoviniste şi întru cat va 
preferi faţă cu ele cunoscuta devisă a sa 
„lege, drept şi dreptate“ ?

In legătură cm acésta raportam, că re- 
presentanţa Sighişârei în adunarea sa din 
săptămâna trecută încă s'a pronunţat pentru 
numele german Schăssburg. „Gross-Kokler 
Zeitung“ referând despre decursul adunării 
spune, că dintré puţinii Maghiari nu a luat 
parte nici unul, ear’ unicul membru român 
al representanţei a votat bucuros pentru nu
mirea germană.

Contele Albin Csáky, fost mi
nistru de culte pe timpul votării legilor po- 
litice-bisericeşti, e aumit president al casei 
magnaţilor. Acésta se va aduce casei la cu
noştinţă oficială în şedinţa de Sâmbătă.

Cuota. In şedinţa de eri a dietei un
gare ministrul-president Széli a presentat re
scripts preaînalt despre hotărîrea monarchu- 
lui în chestia cuotei pe timpul din 1 Iulie 
1900 până în 30 Iunie 1901. Conform ace
stuia Ungaria va avé sé contribue la spesele 
comune ale monarchiei în proporţie de 338/49, 
ear’ Austria 6646/49°/0.

Pactările guvernului cu Ro
mânii. Semnioficiósele „Ma >yar Nemzet“ 
şi „Pol. Értesítő“ dementézá ştirea dată în 
publicitate de „Magyar Szó“ referitor la pre
tinse pactări ale ministrului-president Colo- 
man Széli cu dl Dr. Iosit Gali, despre cari 
pactări luaserăm notiţă în numărul anterior 
sub titlul „Aiurări bânffyste“.

Din România
Conflictul cu Bulgaria. „Frankfurter 

Zeitung“ spune, că representanţii Austriei şi 
Rusiei ia Sofia au remis guvernului bulgar 
note identice, cerând să deie urgent satisfac
ţie României, ear’ „Jemps“ pe basa unei 
telegrame din Sofia raportézá, că Backhmetieff, 
representantul Rusiei, a conferat de mai multe- 
ori cu principele Ferdinand în chestia con
flictului. Se zice, că Rusia sfătueşte retragerea 
întregului cabinet Ivancioff şi numirea unui 
alt guvern, care să completeze îmbunătăţirea 
situaţiei întră Bulgaria şi România. In urma 
acestor intervenţii, cum raportézá „Frank
furter Zeitung“, íntrégá furia poporaţiei bul
gare s’a îndreptat contra principelui, pe palatul 
căruia s’au aflat placate cu inscripţia: rde 
închiriat“.

*

Revisuirea constituţiei. Agitaţia în
cepută în presă pe tema svonurilor despre 
revisuirea art. 7 din Constituţie a îndemnat, 
în fine şi pe partidul liberal să iese din re- 
serva observată până acum. Mercuri séra co
mitetul central al partidului a ţinut o confe- 
renţă spre a hotărî asupra atitudinei faţă cu 
projectele guvernului. Cu privire la modifi
carea articolului 7 şi cu privire la ori-ce con
cesiuni ce s’ar intenţiona să se facă străinilor 
şi cari ar atinge garanţele întru apărarea 
elementului românesc, comitetul s'a declarat 
să le combată fără cruţare. Pledând pentru 
luarea acestei hotărîri dl D. Sturdza a zis, că 
„ori cât ar fi crisa de mare şi situaţia de 
grea, să ştim a trăi cu greu, dar sé păstrăm 
pământul strămoşesc şi tóté drepturile neatinse“. 
A recomandat exemplul Prusiei de pe timpul 
bătăliei dela lena, zicând „să facem un budget 
de sărăcie şi să trăim cu el până vor veni 
vremuri mai bune, şi tot aşa să facă şi par
ticularii şi să nu înstrăinăm nimic din avutul 
nostru“.

Alăturea cu cestiunea revisuirii art. 7 
mai agită opinia publică şi o altă cestiune de 
revisuire. Anume, ziariul conservator „La 
Roumanie“ şi „Pa'riotul“, despre care se ştie 
că e amic guvernului, aduc ştirea că la tâmnă 
se va cere revisuirea art. din Constituţie pri
vitor la organisarea regenţei în cas de mino
ritate a moştenitorului. Asupra necesităţii 
acestei revisuiri tótá lumea e în nedumerire, 
ştiindu-se că moştenitorul e om în vârstă şi 
deplin sănătos şi regele încă e în deplină 
vigóre, nesubversând astfel nici o necesitate 
imperativă pentru modificarea acelui articol.

Se afirmă însă din unele părţi, că acésta 
ar avé să fie numai un mijloc pieziş, cu aju- 
toriul căruia guvernul tinde să-şi uşureze 
revisuirea art. 7 ; va face adecă alegeri pentru 
adunarea constituantă pe tema revisuirii art. 
referitor la regenţă, ear’ odată întrunită adu
narea îi va presenta şi projectul despre re
visuirea art. 7.

*

O petiţie a Evreilor. Zilele acestea 
s’a înaintat la cameră şi senat o petiţie sem
nată de tóté comunităţile israelite din ţâră. 
Originalul petiţiei a fost scris în limba fran
ceză, de cătră un membru al „Alianţei Is
raelite universale“, tradus apoi în limba ro
mână de cătră un doctor evreu din România. 
In ea Evreii cer sé li-se acórde drepturi ci
vice şi politice întocmai cum au Românii.

„Apărarea Naţională“ discutând acésta 
cerere a Evreilor, cu referire la argumentul 
lor, că „tóté guvernele civilisate“ au dat 
Evreilor drepturi egale cu ceilalţi cetăţeni, 
zice următdrele :

„Uite, noi nu suntem civilisaţi şi nici 
nu implorăm asemenea certificat de la ovrei. 
Suntem barbari, măcar că — fie vorba în trâcăt 
— noi nu-i măcelărim, nici nu-’i prigonim 
cum sunt măcelăriţi şi prigoniţi în civilisatele 
ţeri, ca Austria, Francia ori Germania. Des
tul că-i tolerăm sé trăiaiscă în linişte şi sé se 
îmbogăţlscă prin comerţ şi industrie, prin es
crocherii şi falsificări, prin tóté mijlócele per
mise şi nepermise. Insă drepturi politice şi 
unele drepturi civile — cum de pildă drep
tul proprietăţii rurale şi dreptul de a ocupa 
funcţiuni publice în stat — nu le vom acorda 
în ruptul capului. Ori-ce ar fi, ori-ce s’ar 
întâmpla, vom face zid de apărare în contra 
puhoiului lor cutropitor. Cu nici un preţ 
nu le putem satisface pretenţiunile, pentru 
că nici o dată şi sub nici o condiţiune ovreul 
nu póte fi cetăţânul sincer al unei ţări, ci 
pururea va rămânea fiu devotat, cu trup şi 
suflet, al Alianţei Israelite universale, şi cum. 
ţara nóstra e mică, pururea vem avea inter*
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venţii streine la noi în favórea evreilor, chiar | 
când ei ar fi cetăţeni cu tóté drepturile ci- | 
vile şi politice. Şi în asemenea condiţiuni, noi 
se le acordăm dreptul proprietăţii rurale sau 
drepturile politice? Dar acésta ar însemna se 
ne omorîm noi înşine.

Sé ne dăm noi înşine, de bună voia 
nösträ, în ghiarele străinului. Şi lucrul acesta 
nu se póte — înţelăgă-l bine ovreii — căci 
fie-care colţ, fie-care petec din pământul 
acestei ţări e frământat cu sânge românesc, 
ear independenţa ţării nóstre costă valuri 
de sânge şi costă zeci de vieţi de viteji ro
mâni“ ...

„Apărar ea Naţională“ 'şi încheie apre
cierile la acéstá petiţie prin urmátórele:

... întreg» petiţie denotă şi mai mult, că 
Alianţa Izraelită Universală prepară asaltul 
decisiv asupra ţerei nóstre.

Toţi românii trebue să vegheze şi şefie 
gata a primi şi a răspunde cum se cuvine 
ovreilor“. *

Misiunea italiană, sosită la Bucureşti 
spre a notifica regelui succesiunea lui Victor 
Emanuel III la tronul Italiei, a fost primită 
în audienţă alaltăeri în castelul regal de la 
Sinaia. In onórea 6speţilor s’a dat un mare 
dejun de gală, la care au fost învitaţi: mi
nistrul Titu Majorescu, marchisul Beccaria 
d’ Incisa ministru plenipotenţiar al Italiei la 
Bucureşti, membrii corpului diplomatic află
tori în Sinaia, dignitarii de curte etc.

*

Reorganisarea armatei. Ministrul de 
răsboiu Iacob Lahovari se ocupă cu un project 
de lege, în sensul căruia în loc de 2 bata- 
lióne permanente şi 1 teritorial — cum e or- 
ganiasţia acum, — pe viitor să fie de fie-care 
regiment 2 batalióne teritoriale şi 1 perma
nent, având a se mări efectivul batalionului 
permanent. Asemenea se va reorganisa şi 
batalionul de miliţie de la fie-care regiment.

*
Óspe iaponez în Bucureşti. Masataro 

Turcada, căpitan în armata japoneză, săptă
mâna trecută a fost óspe al capitalei, venit 
să studieze organisaţia armatei române. în
soţit de adjutantul ministrului de răboiu, că
pitan Crupenski, a visitat pirotechnia, ate
lierele de confecţiuni ale armatei, arsenalul, 
spitalul militar central, şc0la de oficeri, 
pulberăria de la Dudeşti, forturile din jurul 
capitalei şi regimentele. La visitarea fortu
rilor era însoţit şi de căpitanul de artilerie
O. Th. Sander din Svedia, care timp de o 
lună asistase la eserciţiile de tir de răsboiu 
ale artileriei române.

Discurs festiv
rostit de profesorul lo a n  P ricu  în ziua 
de 17I30  Septembre 1900; cu ocasiunea 
sârbărei Sf. Sofii, patróna jcólelor cen

trale gr, or. române din Braşov.
(Urmare.)

Am amintit deja, că dintru început re- 
presentanţele bisericilor sunt nevoite să facă 
apel cătră publicul braşovean pentru acope
rirea restului de 1000 fl. m. c., ce era de 
lipsă la completarea sumei statorite pentru 
înfiinţarea şc61elor proiectate. La acest apel 
neguţătorii sunt cei dintâi, cari răspund. 
Optsprezece dintre ei se obligă a împlini din 
pungile lor, pe timp de 10 ani, diferinţa de 
1000 fl. şi închee spre scopul acesta un con
tract. Ér’ pentru siguranţa institutului ei 
deteră poliţe, pe cari inspecţiunea Gimnasi- 
ului avea să le presinte în fiecare an la fir
mele lor, pentru a fi plătite. Căldura cea 
mare, cu care îmbrăţişaseră ei causa şc0lelor, 
şi prudenţa cea rară şi asigurarea reuşitei 
planului grandios, reese însă şi mai limpede 
din clausula, că „întâmplându-se, ca în de
cursul următorilor zece ani unii din aici 
„subscrişii să se mute la altă viaţă, de care 
„D-zeu să apere, atunci suma ce ar mai fi 
„a se număra la Gimnasiu pe restul anilor, 
„mai înainte de urmarea împârţelei între 
„clironomi, să se sc0tă din massa ce va fi 
„rămas, prin care poliţele, ce ar mai fi, să se 
„desfiinţeze“.

In chipul acesta se asigură şc61elordin 
partea neguţătorilor, pe timp de 10 ani, suma 
anuală de 1200 fl. m. c., cu 200 fl. mai mult 
chiar de cât era trebuinţa momentană. Ba 
neguţătorul loan Juga de Bacia, acel stâlp

de aur al şcdlelor, şi numerâ înainte pe 
toţi 10 ani contribuţiunea sa anuală de câte 
100 fl.

Lucrările de edificare se puteau deci 
începe. Membrii Eforiei se şi pun în înţele
gere cu architectul şi profesorul Stefan Emí
lián şi-’l însărcinâză să facă un plan pentru 
o clădire şcolară, în care să încapă şc01a 
primară, patru clase gimnasiale şi două clase 
comerciale. Pentru idealul lui Popasu însă 
acéstá clădire era prea mică. El avea prea 
mare speranţă în reuşita întreprinderei sale, 
decât să se p6tă mulţămi numai cu atât. De 
aceea îndemnă pe Emilian să facă o clădire 
mai mare şi acesta proiectă un edificiu, care 
avea să cuprindă peste 20 de odăi şi o 
sală festivă, şi care avea să coste pănă la 
40.000 fl.

Proiectul era acum gata; se ’nţelege 
lipsiau însă paralele. Bepresentanţele nu erau 
puse în posiţie de a putea jertfi o sumă atât 
de considerabilă, prin urmare din nou trebuia 
apelat la bunăvoinţa şi sprijinul publicului. 
Dar’ de óre-ce Eforia nu putea în acelaş 
timp sé íngrijéscá şi de afacerile şcolare cu
rente şi să facă şi pregătirile de lipsă pentru 
clădire, se hotărî a se institui, pe lângă 
Eforie, şi o comisiune de clădire. In acéstá 
comisiune se aleseră 4 membri, dintre cari 
însă 3 neguţători şi anume: loan George 
loan, Bucur Pop şi Nicolae Măciucă.*) „Co- 
„misiunea acésta avea să cerceteze şi să pună 
„în exploatare tot felul de isvóre pentru să
vârşirea cât mai curând şi mai eftin a clă- 
„direi şcolare. Astfel: să iniţieze colecte în 
„bani dela biserici, dela comune şi dela par
ticulari; să îndemne pe Românii din Braşov 
„şi din împrejurime să dăruâscâ diferite ma
teriale, ca var, cărămidă, lemnărie ş. a,; 
„sé stâruăscă pe lângă ómenii din oraş şi 
„dela sate să facă clăci cu carăle şi cu mâ- 
„nile; ér la cas când aceste ajutóre nu ar 
„fi de ajuns, să facă şi vre-un împrumut în 
„condiţiuni cât s’ar putea mai favorabile ,• 
„în fine cu architectul Emilian să examineze 
„planul edificiului şi terenul de clădire şi 
„totdeodată să-şi dee părerea, dacă într’o 
„parte a spaţiosului loc, procurat pentru şc0le, 
„nu s’ar putea construi nisce clădiri, cari ar 
„aduce venite sigure şc0lei, ca d. e. prăvăţii, 
„odăi de închiriat, băi etc“.

Sarcina comisiunei era aşa dară cât se 
póte de grea şi împreunată cu mare respon
sabilitate. Dar membrii ei se achitară în 
modul cel mai conscienţios de îndatoririle 
luate, căci suma ce se adunase pe sémaclá- 
direi, în urma colectelor făcute, se urcă acum 
la 15570 fl. m. c. Printre subscriitori însă, 
şi mai cu sómá printre aceia, cari subscri- 
seră sumele cele mai mari, se aflau şi de 
astădată în primul loc neguţătorii, cari se 
obligaseră a contribui cu câte o anumită 
sumă timp de 10 ani. Ba zelosul membru 
al comitetului Nicolae Măciucă dărui, pe 
lângă bani încă 58 mii de cărămizi, făgă
duind că va mai dărui încă vre-o 40—50 
de mii.

In urma acestor contribuiri generöse 
edificarea se putea începe. Acésta se şi în
cepu şi în ziua de 17 Sept. 1851, ziua Sf. 
Sofii, Archiereul Şaguna, între puternice bu
buituri de téscuri, ajézá pétra fundamentală 
a şc01elor centrale. Mare şi însemnată fu 
ziua aceea pentru Românii braşoveni. Căci 
dorinţa lor cea mai ferbinte, visul lor cel 
mai frumos, idealul lor cel mai scump apu
case deja pe calea realisării, şi generaţii de 
generaţii avea să le fie pe veci recunoscători 
pentru scóterea din întunerecul profund al 
nesciinţei.

Intr’aceea greutăţile, cu cari avuseră 
sé se lupte şi până acum vrednicii întemee- 
tori, nu erau pe deplin învinse. In vara anu
lui 1853, ne mai putându-se continua clădi
rea edificiului, din causa lipsei de bani, co
merciantul Bucur Popp, care deja din anul 
precedent devenise cassier în locul lui Iuga, 
fix silit sé facă cu autorisarea Eforiei şi cu 
garanţia celor dóuő representanţe bisericeşti, 
un împrumut personal de 6000 fl. m. c. pen- 
tru-ca aşa lucrarea sé se pótá urma mai de
parte. Şi cu tóté acestea când clădirea ajun
sese sé fie de jumătate gata, trebuiau să se 
facă împrumuturi noue, parte pentru acope
rirea lucrărilor de până acum, parte pentru

*) Vezi: înfiinţarea şcălelor centrale. Primuj 
deceniu din viaţa acestor şcdle de A. Bârsean, op ' 
apărut în anuarul XXXVI al Gimnasiului, pag. 28 şi 29. |

continuarea lor. Posiţia era forte critică. A 
se aranja o n6uă colectă se părea o încer
care zadarnică. Publicul era cam stors de 
colectele de până acum, ş’apoi nici nu se 
putea aduna atât, încât să se p0tă plăti tóté 
datoriile şi să se urmeze mai departe şi cu 
lucrările. O idee sinistră se ivi în timpul 
acesta de strímtóre. Să se facă un împrumut 
mai mare şi să se zălogâscă însăşi clădirea 
şcolară!

Dar’ nu ! şc0la nu trebuea zălogită. 
Ideea acésta era prea penibilă pentru aceia, 
cari deja atât de mult jertfiseră pentru edifi
ciul înfiinţând. Trebuia deci combătută. Şi 
ea şi fii combătută din cele mai multe părţi, 
dar cu mai multă tărie din partea neguţăto
rilor şi în prima linie din partea neguţătoru
lui Nicolae Măciucă.

Eată ce zice acest „om simplu, care 
abia scia să-şi scrie numele şi care-şi câşti
gase ceva avere numai prin „munca sa, prin 
speculele de negoţ, ce le făcea“, într’o scri- 
sóre adresată în iarna anului 1853 cătră 
membrii Eforiei şi ai representanţelor bisericei 
referitor la chestia zălogirei şc0lelor: „Dom
nilor şi fraţilor", zice el. „Vă rog de un cu
v â n t să mi-1 luaţi în băgare de sémá fórte 
„bine: pentru şe01ă să ne înţelegem cu toţii 
„frăţeşte, după cum ne-am şi legat tot fră- 
„ţeşte. Să ne luăm séma între noi înţelep- 
„ţeşte cu planurile, care le facem între noi, 
„ca să îndatorăm scóla. Dar’ trebue să ne 
„socotim întâi: bine va fi ca să punem po- 
„vară pe dânsa. Oare nu va veni vremea cu 
„o mână să zidim şi cu zece să stricăm? 
„Oare puté-vom să dăm şi dobândă grea şi 
„să ţinem profesori într’însele!

(Va urma.)

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Urmare.)

Priveliştea acésta íncántátóre şi fru- 
mósa grupă de ţărani şi ţărance au fost eter- 
nisate de un fotograf practic în deosebite 
forme şi mărimi.

De-şi n’aveam dreptul, eu, care — după 
vorba prietinului meu Budoian, inginer în 
T. Severin — n’aveam stare nici alinare“, 
am intrat totuşi în rondou. „N’am votat, 
dar mi-am notat“ unele lucruri,^cari nu mi-au 
plăcut de loc. Şi anume, că unele ţărance 
— Dómne fereşte, nu tóté, — erau prea 
vâpsite;

Cu albele 
Rumenele,
Şi cu sărăcică,
Cari faţa li-o strică.

Şi apoi unele costume nu erau costume, 
ci nesce caricaturi, o aglomeraţie, o ameste
cătură disgustátóre de materii casnice cu 
marfă scump cumpărată de prin prăvăliile 
jidanilor. Colórea roşie era prea în abundanţă. 
’Mi-aduc aminte, că şi prin Sibiiu, pe pro
menada „Bretter“, se preumbla câte o ţă
rancă în costum „săliştenesc“, dar aşa de 
schimonosit, încât numai port săliştenesc 
nu era 1

Româncelor! Iubiţi simplitatea, ţineţi 
cu scumpătate la portul vostru original şi 
tradiţional, lucraţi-Vă inse-vă vestmintele; 
nu aruncaţi bani pe nimicuri de prin pră
văliile străine! Ear mai pe sus det0te:păs- 
traţi-vă feţele vóstre, aşa precum vi-le-a dat 
D-zeu! Cu albele şi rumenele nu impuneţi 
nimănui! Acestea mai curând vă duc la sta
rea bătrâneţelor, unde bucuros nu prea voiţi 
să ajungeţi 1

împărţirea cărţilor.
Comitetul central a avut nimerita ideie 

de a împărţi şi cu acésta ocasiune vre-o miiă 
de scrieri poporale, dăruite de Asociaţiune. 
Ţăranii grupaţi după comune, venind pe pro
menada largă, s'au presentat la masa Comi
tetului central, în frunte cd conducătorii lor 
preoţi, învăţători, primari, etc., — şi acolo 
li-s’au împărţit după comune câte 20—80 de 
cărţi de diferit cuprins.

S’au împărţit urmátórele cărţi:
1. „Caractere morale“ de I. Popea.
2. „ Tragedia Calvarului“ trad, de mem

brii soc. de lect. Inocenţiu Micu Clain.
3' „Buna chiverniseală“ după S. Smiles, 

de T. V. Păcăţian.
4. Băile Herculane lângă Mehadia“, de 

Dr. George Vuia. şi
5. Povestiri din viaţa ţeranului român“,

I de I. P. Beteganul.

Cu acestea s’au terminat fetivităţîle aran- 
giate în grădina de economie. Capela mili
tară şi taraful de lăutari au dispărut şi lu
mea se grăbea earăşi spre centrul băilor. Pe 
cale mereu ne căsnea cimpoierul hazliu, Petru, 
cu invitaţia: „Hai, domnule, la „Răbărie“ ! 
Ne învita bietul să mergem la „peştera lo
trilor — Räuberhölle“, dar nu-’l prea luam 
în samă. Ne grăbeam să facem pregătirile 
pentru

Concert.
Colegul Vidu tot Vidu rămâne. El e 

„dârj“, ca sârbul, câte-odată. Mai ales, dacă-i 
pomeneşti de musica — „némtului“. Pome- 
nesce-i de Wagner, pomeneşte-i de Mozart,— 
ai şi dat cu el de bucluc.

Cetisem odată un studiu estetic asupra 
artelor la Români — pare-mi-se de profeso
rul univ. Radulescu-Motru din Bucureşti, — 
unde acesta insistă şi pledézá cu t0tă hotă- 
rîrea pe lângă artiştii noştri români, ca aceş
tia -- fie pictori, poeţi ori sculptori, fie mu- 
sicalisti, — în plăsmuirea lucrărilor lor „sé 
facă artă cu tendenţă. Dar artă cu tendenţă 
naţională. Un bust ori tablou de pictură, o 
composiţie poetică ori musicală, tóté trebuesc 
la noi să aibă menirea de a stârni în privi- 
tor ori în ascultător un întreg complecs de 
sentimente, cari să-i redeştepte bună-6ră vite
jia falnicilor noştri înaintaşi, dragostea şi iu
birea nemărginită cătră legea şi némul său, 
comóra de nobleţă şi de măreţie a lumei 
antice. Tóté să urmărâscă scopul şi să aibă 
tendinţa de a deştepta în semenii noştri de 
aceeaşi obârşie iubirea şi râvna după idealu
rile nóstre naţionale şi alipirea cătră tot ce 
e nobil şi frumos în „casa ta!11

Colegul Vidu, ca măiestru în ale mu- 
sicei, încă face câte odată artă, dar artă cu 
tendinţă naţională! Conservativ din fire şi ca 
fost elev al lui Musicescu, în creaţiunile sale 
se inspiră de nepreţuita comórá a musicei 
poporale româneşti, adună ca şi pe nesce 
scumpe juvaere tóté espresiunile musicale ale 
românului, fie de dragoste şi dor, fie de mâh
nire şi prea multă asuprélá, fie de vitejie şi 
isvorîte din iubirea cătră némul şi ţâra sa!

Şi multe, de tot multe sunt mărgărită- 
relele acestea musicale. Prin cătunele cele 
mai mici, prin satele cele mai ferite de 
prea multa ameţălă orăşenăscă, prin munţi, 
păduri şi codri, pe câmpii şi dealuri, la 
căminul boeresc, ca şi la vatra ţăranului, 
vecinie resună „doina“ románéscá, credincios 
tovarăş al românului şi în zile de bucurie, 
şi în zile de adânca mâhnire.

Şi adunându-le, — Vidu le dă o formă 
mai frumósá, le îmbracă în haine de sărbă- 
tóre, pentru-ca aşa cum sunt ele, din firea 
lor simple, blânde, modeste şi nevinovate 
— fără mari pretenţiuni — sé se pótá înfă
ţişa cu mândrie chiar şi în palate de regi şi 
crăiese I Dar tot-odată le asigură prin vea
curi esistinţa lor durabilă, sigilând la fiecare 
timbrul lor de provenienţă românâscăl

Câte doine de-ale nóstre nu formâză 
astăzi basa unui drăgălaş cântec străin 1 Au
zim acordurile prime ale cutărui „csárdás“ 
ori „dal“ (cântec) unguresc, şi íntrégá aten
ţia şi tot dorul ni-se légá de ele, aşteptân- 
dune la un cântec românesc. Da, pentru-că 
motivul principal al musicei din ciardaşul ori 
„dal“-ul respectiv a fost un drăgălaş cântec 
poporal românesc ! Şi-acum ?

— Acum e noBtrificat pe nesciute, pe 
nesimţite şi cu o abilitate nespusă. Doina a 
trecut prin „metamorfose“ şi a devenit: 
ciardaş.

Deci şi numai revna şi zelul de a păs
tra ca lumina ochiului astfel de cântece po
porale, constitue deja un merit şi un titlu 
de recunoştinţă pentru ori-şi-cine, care s’ar 
îndeletnici cu o nobilă lucrare ca acésta 1

Şi Vidu al nostru are un deosebit me
rit în acéstá direcţiune.

Ear’ când e vorba să se inspire şi d« 
compositori clasici, îmbrăţişază cu căldură 
musica italiană şi une-ori şi pe cea francesă, 
iarăşi condus de dorul, ca lumea musicală 
románéscá sé cunóscá mai ales farmecul cel 
dulce al musicei italiene.

Câmpiile răsune,
Şi munţii să trăsară 
De doinele străbune 
Din Roma seculară!

Acest motto al „Reuniunei române de 
cântări din Lugoj“ inaugurat pe ruinele stră
bune din Turnu-Severin în tómna anului 
1899, ne dă destulă dovadă, că dirigentul şi
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compositorul Vidu de ce vederi şi idealuri e 
condus.

„Dar sé auzim ceva despre c o n c e r t ,  
domnule, nu ne mai ţinea atâta cu vorba!“ 
veţi zice DVóstra, stimaţi cetitori si cetitóre. 
Şi póte aveţi dreptate, dar şi pe partea mea 
licuresee o mică rază de dreptate, când prin 
introducerea făcută am ilustrat direcţia mu- 
sicală ce se observă în şirul Reuniunei ro
mâne de cântări din Lugoj.

Sé trecem tnsé la programul concer
tului.

Suntem încă tot în ziua dintâi a festi
vităţilor. Duminecă séra, splendidul „Salon 
de cură“ pe lângă atributele: „laetitiae et 
saluţi“ 'şi-a mai luat atributul: artibus. Căci 
artă musicală în tótá puterea cuvântului s’a 
făcut aici. (Va urma.)

NOUTĂŢI
f  Didia Puşcariu. Jalnicii : Joe de 

Puşcariu, Ionel, Maria, Dica, Victor şi Lola 
de Puşcariu, Elena Bucşan, Constantin şi 
Maria Diamantescu, Nicolae Diamantescu, 
Ion de Puşcariu, Julius şi Catiţa de Puşcariu, 
Emil şi Veturia de Puşcariu, Silvius de Puş
cariu şi familiile Repecjeanu, Crătunescu, Cut- 
zarida, Zorilleanu, Bucşan, Puşcariu, Logadi, 
Bibicescu, Circa, de Lemeny, Bologa, Den- 
suşianu, Malcoci, Popovici, Axente, au dure
rea a ve anunţa perderea preaiubitei lor soţie, 
mamă, fiică, soră, cumnată, nepótá şi vară: 
Didia de Puşcariu născută Diamantescu, de
cedată în ziua de 17 Septembre óra 11 nóptea, 
în etate de 31 an i; şi vé róga sé binevoiţi 
a asista la ceremonia funebră care se va 
oficia Marţi 19 Septembre la órele 3 p. m. 
la locuinţa decedatei, din Calea Griviţei 93, 
de unde cortegiul va porni la Cimiterul Bellu, 
spre a’i depune remăşiţele mortuare. B u c u 
r e ş t i ,  Septembre 1900. Ne asociăm la doliul 
familiar. Rugaţi-vă pentru Ea 1 

»
Petiţiuni pentru combaterea beţiei. 

Ingrijate de urmările desaströse ale alcoho- 
lismului numéróse comitate au înaintat dietei 
petiţiuni pentru a lua măsuri întru combaterea 
lu i: Intre urmările patimei beţiei aceste co
mitate arată în petiţiunile lor cum poporul 
degeneréze tiupeşte şi sufleteşte, cum din an 
în an tineretul devine tot mai neapt pentru 
serviciul militar şi tot mai tîmpit la minte şi 
nepăsător faţă cu biserica şi şc61a. [Intre alte 
măsuri mijlóce paliative recomandă închide
rea birturilor în zile de Dumineci şi serbă- 
tori, etc.

Un galantar frumos. De alaltăeri 
pasanţii străzii Cisnădiei au de nou ocasiune 
a se delecta în frumósele objecte cari au să 
formeze câştigurile loteriei arangiate în favo
rul casei naţionale a Asociaţiunii. In galan
tarul prăvăliei Krassowsky din palatul hote
lului „împăratul Romanilor“ sunt espuse aceste 
objecte, făcând pe mulţi trecători să se opriască 
şi să le admire.

In legătură cu acésta atragem atenţi
unea publicului, că sortirea câştigurilor se 
va face de Sâmbătă într’o săptămână (20 
Octombre st. n.) până la care dat cei cari 
nu s’au achitat încă de datoria de onóre na
ţională cumpărând barem câte un los de la 
acéstá loterie, pot încă să se achite, pen- 
tru-că losuri se mai capătă la biroul Asocia
ţiunii, la librăria archidiecesană, la tutungerii, 
la băncile româneşti, etc.

*
Numire. Fiul veteranului nostru sep- 

temvir loan cav. de Puşcariu, dl viceconsul 
Dr. Silviu luniu cav. de Puşcariu, este nu
mit consul al monarchiei nóstre în Tiflis. 
Felicităm pe dl Puşcariu la noua sa promo
vare, bucurându-ne de faptul că şi unui fiu 
al poporului nostru i-s’a deschis uşile unui 
post atât de însemnat ţi de încredere.

*

Se tem de treicolorul românesc. So
cietatea „Academia ortodoxă“ a teologilor 
din Cernăuţi şi-a schimbat în vremea din 
urmă statutele. Intre altele hotărîse să intro
ducă şi panglica academică cum o au şi alte 
societăţi de universitari. Panglica acésta era 
să fie de colórea albastră cu Inscripţia aurie 
şL la mijloc o cruce, o inimă şi o ancoră în 
colóre roşă, adecă semnul virtuţilor creştine. 
Gum e informată însă „Deşteptarea“, guver

nul ţării nu îneuvinţâză acéstá panglică, pen- 
tru-că vede în ea treicolorul primejdius statului 
austriac. *

In amintirea lui Alexandri. Alaltă
eri s’a făcut deschiderea stagiunei la „Teatrul 
Naţional“ din Bucuresci. Cum în vara acésta 
s'au împlinit zece ani dela mórtea bardului 
naţional Vasile Alexandri, care atâtea merite 
are pentru teatrul român, deschiderea stagiu
nii s’a făcut cu tragedia Ovidiu a lui Alexandri.

*
Concertul reuniunii sodalilor ro

mâni. Comitetul reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu învitâ la concertul împreunat cu 
teatru şi joc, ce ’1 va arangia Duminecă 
în 14 Octombre n. în sala cea mare dela 
„Gesellschaftsbaus“, cu următorul program: 
„Bagă Dómne luna ’n no r“, cor mix cu solo 
de bariton şi bass, de T. Popovici; „Cu res
pect vă salutăm“ şi „La orândunelâ“,corur 
de dame de I. Wiest; „Tot ţi-am zis mân- 
dro", cor bărbătesc de T. Popovici; „Rămâi 
sánétósá“, şi „Mândruliţă de demult“, coruri 
mixte de G. Dima; (dirigentul corului: 
Candid Popa înv. la şcăla de aplicaţie a sem. 
archid.) ; apoi piesa teatrală „Rusaliile“, vodevil 
într’un act de Vasile Alexandri, jucat de 
membrii reuniunii E. Bobancu, N. Işan, N. 
Stoica, N. Bratu,S. Duca, P. Imbăruş, d-na E. 
Roşea, dşorele E. Călborian şi E. Grindean. în
ceputul la 7l/z óre séra. Preţul de intrare ; 
de familie (â 3 persóne) 3 cor. 60 bani, pen
tru domni 2 cor. (membrii Reuniunei 1 cor. 
60 bani), pentru dame 1 cor. 20 bani, pentru 
meseriaşi şi pentru membrii familiilor lor, 
dacă cumpără biletele dela cassariat în loca
lul Reuniunei (str. Măcelarilor Nr. 5) pănâ 
Duminecă în 14 Oct. la órele 5 d. a., preţul 
de persóná 1 cor., ér la eassa 1 cor. 60 
bani., studenţi şi militari până la sergent- 
major 80 bani. O parte a venitului e des
tinată fondului pentru cumpărarea unei case 
cu hală de vânzare.

•

„Anarchistul“ reginei Elisabeta. Se
svonise săptămâna trecută, că regina Româ
niei a plecat de la Neuwied de te .ma unui 
atentat ce '1 plănuia un anarchist, a cărui 
deasă ivire în jurul vilei şi interesarea de 
regina dăduse motiv de bănuălă. Enigma e 
esplicată acum. „Anarchistul“ era un loial 
supus român, care fiind şi el în vilegiatură, 
împins de stima şi iubirea faţă de regina 
ţărei sale voia să ştie cum se află şi voia s’o 
vadă. De aceea 'şi tot făcea cale în jurul 
vilei.

•

f  Ecaterina Ramonţian. Dumineca 
trecută a răposat după lungi suferinţe Eca
terina Bamonţianu de Ramonczay născ. Nico- 
laevici, soţia farmacistului din Făgăraş Remus 
G. Romanţian. înmormântarea i-s’a făcut Luni 
(1 Octombrie) în cripta familiară din Re- 
şiţa-română.

#
Pentru întărirea simţului religios.

Cu 1 Octombre st. v. va începe să apară în 
Bucureşti un nou ziar menit să lupte pentru 
întărirea simţului religios în popor. Noul ziar 
se va chiăma „Apostolul“ şi va fi redactat 
de un comitet de redacţie compus din clerici 
şi mireni cu dor de înaintarea neamului şi 
bisericei române. Cum vesteşte „Apărarea 
Naţională“, acest comitet îşi va îndrepta aten
ţiunea în primul rând asupra educaţiunii ti
neretului şi va lucra pentru înfiinţarea unor 
aşezăminte de educaţiune puse sub suprave- 
ghierea clerului.

Dorim din inimă Apostolului să fie ade
vărat apostol al nobilelor scopuri pentru cari 
se înfiinţâză.

*
Petrecere în favorul „casei naţio

nale“. Comitetul instituit pentru arangiarea 
loteriei de efecte în favorul casei naţionale, 
după cum suntem informaţi, va arangia Joi 
{18 Octobre st. n.) o petrecere, al cărei ve
nit e destinat în favorul casei naţionale, resp. 
al loteriei. Detaiuri vom da în unul din nu- 
merii următori. ♦

Artişti în grevă. Patrusprezece ar
tişti ai Teatrului Naţional din Jaşi s'au retras 
de la repetiţii, punându-se în grevă. Causa 
e salarisarea neíndestulitóre. In urma grevei 
repetiţiile s’au sistat rămânând teatrul numai 
cu trei artişti. *

ştiri mărunte. In cercul Geógiu de 
sus (comit. Alba-inf.) a fost ales notar can

didatul Parteniu Crişan, fiul fostului notar 
acolo Nicolae Crişan. — La biserica paro- 
chială de pe Tocile (Braşov) Dumineca tre
cută a fost ales cantor D. Badea. — Direc
ţiunea de poşte a României stă în tratative 
cu cea a Ungariei pentru introducerea unei 
linii telefonice întră Bucureşti şi Budapesta. 
— In Căstău s’a ţinut alaltăeri consfătu
ire pentru înfiinţarea unei reuniuni de în
mormântare. — In părţile Sebeşului, mai 
ales la Pianul de jos şi P. de sus recolta 
viilor promite a fi fórte bună. — La 17 Oc
tombre v. se va ţin0 în Arad esamenul de 
cualificaţiune cu candidaţii de preoţie ai die- 
cesei Aradului. — Mercuri s’a făcut în Lem
berg inaugurarea noului teatru naţional polon.

E C O N O M I E .
Esposiţie de vite în Mercurea.

Mer cu  re a, 24 Sept. 1900.
In conformitate cu programul de lucru, 

stabilit de comitetul central al „Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiu“, 
pentru aranjarea esposiţiei de vite înpreunată 
cu distribuire de premii în bani, pentru a.
e. s a ales opidul nostru Mercurea. In acest 
respect părintele protopresbiter dl loan Droc, 
însărcinat din partea comitetului central al 
Reuniunii nóstre agricole cu organisarea afa
cerilor tinétóre de esposiţie, a convocat pe 
8/21 Septemvrie c. o. conferenţă a fruntaşilor 
economi şi inteligenţi din loc şi din comunele 
vecine, cărora supunând afacerea, au luat 
nrmatórele hotărîri:

Esposiţia să se ţină la 4 Noemvrie n. 
c. pe locul numit „tîrgul de vite“ sau la cas 
de timp nefavorabil sub şopul dela ospătăria 
„La pomul verde“. Pentru pregătirea tuturor 
lucrurilor s’a constituit un comitet aranjator 
local consistător din domnii: loan Droc, proto
presbiter totodată president; Nicolae Simu- 
lescu, înv. totodată secretar; George Mun- 
teanu, Daniil Stroia, loan Nicoarâ, loa Dăian, 
loan I. Heljiu, Nicolae Albu, loan Câmpean 
şi Nicolae Presăcan.

La esposiţie vor fi admise vitele locuito
rilor din urmátórele comune aparţinăt0re cer
cului pretoriai al Mercurei: Mercurea, Poiana, 
Rod, Dobârca, Apoldul-de-sus şi de jos, Lu- 
doş, Gârbova, Reciu şi Cărpiniş.

Pentru compunerea juriului s’au propus 
din Mercurea 5 persóne, din Apoldul-de-sus 
3 persóne, din Ludoş 3 persóne etc. ete.

Comitetul aranjator local, ce este a se 
întregi ulterior cu câte 2 - 3  fruntaşi din 
fie-care comună admisă, a luat angajamentul 
pe a lucra din răsputeri, ca esposiţia din 
Mercurea să nu rămână întru nimic îndără
tul celor anterióre aranjate de harnica nóstrá 
Reuniune economică. Un econom

Din public.*)
R é s p u n s  l a  r é s p u n s .
Geoagiul de sus, 15 Septembre 1900.

In causa administrării averei fostei sub- 
reuniuni a înv. din despărţământul Alba- 
Iulia dau la răspunsul d-lui I. Bota următo
rul răspuns ;

înainte de tóté trebue să declar, că eu 
nu nechemat am dat răspunsul meu, ci în
sărcinat fiind de d-nii învăţători în şedinţa 
dela 20 Iulie a. c., — şedinţă care s’a con
vocat anume, ca să-'i servim nemulţămitului 
cu lămuriri, dar la care nu s’a presentat de 
şi a fost convocat în ordine cu săptămâni 
înainte.

Dar chiar să nu fi fost însărcinat să 
răspund, peutru bunul nume al desp. şi al 
bibliotecei nóstre şi în calitate de preşedinte 
eu eram dator moraliceşte să o fac acésta, 
mai ales când casariul nimic nu a respuns.

Dacă dl Bota nu va crede că eu am 
fost însărcinat cu acest lucru, n’are decât să 
poftéscá pănă la notariul şedinţelor Roşea şi 
să cetéscá protocolul şedinţei din 20 August 
a. c., sau să întrebe pe colegii d-sale cari 
au fost la acéstá şedinţă.

Acum cum rămânem cu titlul de „ad
vocat nechemat“. O sanda simplicitas\

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

In răspunsul meu ce ’1 am trimis On. 
Red. am arătat, destul de lămurit, că după 
raportul cassariului din anul 1898 averea desp. 
a constat din 72 fl. (vezi prot. adunărei sub 
desp. Aiba-Iulia din 23 Aprile 1898) şi 
anume: 50 fl. depuşi la institutul de credit 
„Iulia“ — eara 22 fl. la mâna cassarului. Am 
mai spus apoi că tot în acéstá şedinţă la 
propunerea înv. V. Murgău s’a decis, ca din 
aceşti bani ră se înfiinţeze o „bibliotecă di
dactică a învăţătorilor gr.-or. din tractul A.- 
Iulia“ şi să se procure cele necesarii pentru 
bibliotecă, protocóle şi dulap.

Acum, dacă înv. Bota a luat parte Ia 
acéstá adunare, cum vine să mai întrebe că 
ce s’a făcut cu banii desp. ?

Ei, dar D-sa e şi rafinat pe lângă că 
négá adevărul: produce adecă o adeverinţă 
dela fostul preşedinte al reuniunei înv. din 
districtul Sas-Sebeş, că a cercetat regulat 
adunările reuniunei. Apoi eu n’am vorbit 
de reuniune nici de adunările ei, ci de 
subreuniunea tractului Alba-Iulia, şi de a- 
dunările ei, apoi de adunările gen. ale biblio
tecei nóstre, la cari dânsul n’a luat parte, 
dacă va fi necesar voiu dovedi şi cu acte 
— căci har d-lui mai stau încă.

Dar’ ca să se vadă, că nici chiar adu
nările reuniunei nu le-a cercetat regulat, îmi 
iau voe a alătura aci sub ./• ordinul comite
tului central din 6 Decembre 1897 Nr. 15 
şi lista alăturată la acel ordin, prin care ara 
fost însărcinat ca să încasez dela membrii 
cari au absentat dela adunarea generală a 
reuniunei ţinută în Alba-Iulia, şi în primul 
loc după numărul curent dela învăţătoriul 
din Cetea I. Bota câte 2 fl.**)

Vezi die Bota : si tacuisses filosofus 
mansisses11.

Acum se revin la afacerile cu restanţa 
de taxă. Dl Bota nu cu vre-o 2—3 fl. a fost 
în restanţă, după cum zice d-sa, la finea 
anului 1897, ci cu 7 fl. ceea-ce se vede din 
lista restanţierilor de pe anul acela.

Dacă acésta am adus’o în public în răs
punsul meu, am fucut’o, ca să se ştie că 
ce interes pórtá dl Bota subreuniunei nóstre.

Apropo ! era se uit şi eară zicea dl 
Bota că lămurirea nu e lămurire: afară de 
15 fl. 50 cr. cari se află la mâna casariului, 
de toţi banii de cari a dispus desp. s’au cum
părat cărţi didactice pentru bibliotecă.

Pentru-ca altădată să fie mai prudent 
dl Bota, îi aduc aminte cuvintele lui Seneca : 
„Ut quisque comptemptissimus et laudibrio- 
est, ita solutissimae est.

G. Albu, 
paroch gr.-or.

(Prin acésta declarăm încheiată afa
cerea. Red.)

**) Ordinul ni-s’a trimis în original, dar’ din 
lipsa de spaţiu abstăm de la publicarea lui. — B e d .

Cărţi ş i reviste
Au apărut:
„Povestiri din viaţa (eranilor români“, 

de Ión Pop Reteganul, o broşură de 62 pag. 
8° mic, cuprinzând povestirile „Băltosul“, 
„Povestea mărului“, „Mihaiu Puşcaşiul“ şi 
„Sfat bun la timp potrivit*. Acéstá broşurică 
formézá Nr. 1 din biblioteca poporală a. Aso
ciaţiunii. Anume prin conclusul dto 4. Maiu 
1899 Nr. 106 al comitetului central „Asoci- 
aţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ a iniciat acéstá bibliotecă 
poporală cu scop de „a da poporului de la 
{érd o lectură bună şi eftină, care sé desvólte 
în el gustul de cetire, sé-i deie distracţie şi 
instrucţiuni folositóre şi totodată sé-i ridice 
şi nobiliteze simţul şi judecata morală.

In acest scop comitetul Asociaţiunii escrie 
concurs, premiază scrierile cari întrunesc con- 
diţiunile concursului, şi le tipăresce apoi pe 
spesele proprii spre a fi distribuite în popor 
pentru preţul bagatel de 20 fii (10 cruceri) 
exemplarul.

Salutând cu bucurie bunul început 
făcut prin publicarea acestui prim număr din 
„biblioteca poporală“ a „Asociaţiunii“ şi do
rind bibliotecii sé-i succédá a realisa cu ade
vărat scopul ce şi-l’a propus, însemnăm, că 
broşura se póte procura de la biroul Aso
ciaţiunii str. Morii Nr. 8. şi de la tóté li
brăriile româneşti.
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A r i  e j t é s i  h i r d e t m é n y .
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet önkezelési élelmezesehez 
szükséges élelmi czikkek közül I) a 
marba- és borjúhús, II) sertéshús, zsir 
és hentes áruk, III) tej, IV) liszt és 
dara szükségletnek az 1901 évre, eset
leg 1901—1903 évre, tehát egy esetleg 
három évre való biztosítása czéljából 
igoo évi október hó 31-én délelőtt 10 

órakor az elmegyógyintézet gondnoki 
irodájában, a hol a szállítási részletes 
feltételek is megtudhatók, zárt Írásbeli 
ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül 
a következő:

I. C s o p o r t :  1. marhahús 28,000 
kg., 2. borjúhús 9000 kg.

II. C s o p o r t :  1. sertéshús 4500 
kg., 2. zsir 3500 kg., 3. fehér és füs
tölt szalonna 1000 kg.

III. C s o p o r t :  tej, naponta 115
liter.

IV. C s o p o r t :  1. liszt (0, I, III 
és V szám) 17,000 kg., 2. dara 2000 kg.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
szállításokat elvállalni óhajtják, hogy 
minden csoportra külön-külön leendő 
egy koronás bélyeggel és 
az I. csoportra 1000 K. bánatpénzzel,
a II. „ 400 „ „
a III. „ 400 „ „
a IV. „ 400 „ „
készpénzben, vagy elfogadhatónak mi
nősített értékpapírokban — névértékűk 
szerint számitva, — ellátott magyar 
nyelven irott és sajátkezüleg aláirott, 
jól lepecsételt ajánlataikat, a melyekben 
a szállítandó és az intézet gondnoki 
irodájában részletesen megtudható szük
séglet szerinti czikkek árai egy, illetőleg 
három évi szállításra külön-külön ajánl
kozva betűkkel és számokkal kiirandók, 
illetve a lisztféléknél — alapul véve a 
„Hermannstädter Zeitungéban minden
kor közölt helyi piaczi árakat — a 
százalék engedmény számokkal és 
betűkkel ugyancsak egy, vagy három 
évre külön-külön ajánlva kiírandó, a 
fent kitett időben és helyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat 
senki áltál vissza nem vonható és a 
nem magyar nyelven irott, vagy nem 
az árlejtési feltételek szerint szerkesztett 
ajánlatok azonnal visszautasittattnak, 
valamiat hogy a bánatpénzek csak az 
árlejtésnek ministeri jóváhagyása után 
adatnak vissza.

Megjegyeztetik ezeken kivül, hogy 
az ezen hirdetésben kitett szükségletmen
nyiségek csak megközelitőleg határoztat- 
tak meg és hogy a szerződött szállító tar
tozik a kitett mennyiségeknél többet 
vagy kevesebbet is az elfogadott aján
latában kitett árakon szállítani.

Végűi megjegyeztetik, hogy a 
nagyméltóságú m. kir. belügyministe- 
rium fentartja magának azon jogot, hogy 
az egy évre, avagy három évre szóló 
ajánlatokat fogja elfogadni, valamint 
hogy a szállításokat azon vállalkozóknak 
engedje át, akiket bármely okból meg
bízhatóbbaknak tart.

N a g y - S z e b e n ,  1900 évi október 
hó 3-én.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
ad. Nr. 343 prot. [ 192] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pi*0- 

topresbiter al tractului Sei iste se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în ziariul 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitul din parochia centrală.
2 Dotaţiunea protopresbiteralâ, 

anume: 600 coróne din cassele paro- 
chiale, ear 400 cor. din fondul general 
administrativ.

3. Relut de cuartir, anume: 200 
coróne din fondul protopresbiteral, ear 
200 cor. din fondul cultural al biseri- 
cei gr.-or. din Sălişte.

4. Taxele legale pentru visitaţiuni 
şi alte funcţiuni din protopresbiterat.

5. Folosinţa grădinei protopres 
biterale.

Doritorii, cari reflectézá la acest 
post, au sS-’şi instruâscă şi înainteze ce
rerile lor conform legilor aflátóre în 
vigóre dea dreptul la Preaveneratul 
eonsistoriu archidiecesan.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Selişte, ţinută îu 
31 Iulie 1900.

Petru luga loan Bratu
adm. prot. ca preş. notar.

]191] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericâscă Căpâlna, în 

protopresbiteratul Sebeşului, dă în în
treprindere reedilicarea bisericii sale 
pe calea licitaţi unei publice minuende 
verbale, ce se va ţinea la 22 Octobre
c. vechiu (4 Nov. c. nou) a. c. la 2 óre
d. a. în şcâla din Căpâlna.

Preţul de strigare este 6732 cor. 
86 fii. Licitanţii au a depune vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese, 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea 
la oficiul parochial din Căpâlna.

C ă p â l n a ,  18 Septembre, 1900,
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

V. Dobre P. Stancu
preş. notar

Vidi:
S. Medeau

ppresbiter.

ad Nr. pp. 817/900. Nr. [184] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la şcdlelele confesionale rom. 
gr. or. din comunele: Agérbiciu, Be- 
deciu, Călata-mare, Călian, Cojocna, 
Geaca, Muntele-rece şi Rogojel, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 
14 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt pentru fie care 
staţiune învăţătorâscă câte 600 coróne 
din repartiţiune de la popor, cuartir în 
edificiul şc0lei şi grădină de legumi.

Doritorii de a reflecta la aceste 
posturi au a-şi aşterne suplicele de 
concurs subscrisului, până la terminul 
sus indicat, fiind instruite în sensul 
normelor în vigóre, şi a se presenta 
înaintea poporului în vre o zi de Du
minecă sau sérbátóre, participând la 
sfânta biserică.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Clujului în conţelegere cu respecti
vele comitete parochiale.

Cl u j ,  9 Septemvre 1900.
Tulliu Rosescu

9

protopresbiter.

[190] 2—3

C o n c u r s  r e p e ţ i t
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de cl. III M i b ă e ş t i, 
cu filia Făgeţăl, tractul Dobra, se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel Rom.“

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 680 cor.

Informaţiuni mai detailate se pot 
lua dela comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au a’şi 
aşterne cererile instruite conform legei 
în timpul prescris subsemnatului oficiu.

In conţelegere cu comitetul paro
chial. — Oficiul protopresbiteral gr.-or. 
al tractului Dobra.

Dobr a ,  28 Iuniu 1900.
Io sif  Morari ii

protopresb.

V i n d e c a r e a  o f t i c e i .
Destinul ómenilor virtuoşi, demni de a 

fi daţi ca modele, aceste exemple ale sciinţei, 
este de a rămânea totdeuna ignorat. Foile 
într’aceea ne signalisâză la locul din urmă 
unul din aceşti ómeni de bine; noi voim a 
vorbi de devotatul profesor Giusseppe Ban
diéra, medic în Palermo.

Acésta descoperire, în contra tuturor 
celor signalisate până aci, este basată pe 
acţiunea momentană de puternice producte 
chemice. Medicamentul în sine este deja un 
balsam scutitor pentru organismul respiratorie. 
Distinşi medici, cari au experimentat Poţiu- 
nea antiseptică, spun, că cele mai grave 
afecţiuni catarale, acele, cari au făcut cea 
mai obstinată resistenţă tuturor celorlalte me
tode curative, se vindecă în un timp de cel 
mult 40 zile. Noi credem, că cu timpul se 
va aprecia puterea nouei metode.

Intr’aceea este bine sé se scie, că între
buinţarea sa în terapie a fost urmată de bune 
efecte. Un medic scrise inventatorului: „Bol
navul, de care am îngrijit eu, atins de oftică 
în cel din urmă grad, după ce a luat reme
diul vostru, a simţit în curénd ameliorarea 
stării lui. Totul scădea; expectoraţiunea a fost 
redusă la jumătate; apetitul e bun; forţele 
revin!“

Prin urmare celce voiesce a se vindeca 
sé folosâscă acest specific, care pentru calită
ţile sale antiseptice trebue preferat tuturor 
celorlalte remedii.

Noi seim în fine, că escelentul pi ofesor 
Bandiéra espedézá productul seu aceluia, 
care îl cere. Pe noroc! Noi invităm pe cei 
cari sufer de a-i scrie imediat în Palermo, 
strada Tornieri Nr. 65. [127] 11

La Librăria Tipografiei 
Arehidiecesaue se află de vânzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B raborescu .........................  „ 1 —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar lO 
bani mai mult.

I  C oronă 1 Coronă

un Los
al loteriei de efecte, aranjată de Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român pentru scopurile unui Museu istoric 
şi etnografic şi ale unei Biblioteci publice

Câştigul principal în valóre de 
10,000 coróne.

Sortarea se va face la 20 Octobre a. c.
Spre vânzare la

Librăria tipografiei arcfiictiecesane
S i b i i u .

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

C o m i t e t u l  R e u n i u n i i .

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul D20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arclMecesane.
w w w w w w w w

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. â  50 cr.

M
In Tipografia şi Librăria archidie- §

Cesană Sibiiu, se află de vânzare : 55

* Academia română
D i s c u r s u r i  d e  r e c e p ţ i u n e

X XI.
Archiepiscopul şi metropclitul

Andrem barou de Şaguna
Discurs rostit la 13/26 Martie 

1900 îo şedinţă solemnă
sub preşedinţa,

M. S . Regelui
de

N i c o l a e  P o p e a
episcopul Caransebeşului 

cu Răspuns de
D i m i t r i e  A .  S t u r d z a

► <
M
ImM|M
ImM
Im

►5►<M

555555M
55555555
ft

$5 secretar general al Academiei Române 55M MPreţul broş. inclusive porto postai jft
160 bani.

Farmacia lui F. I. It. Hotter la st’. Iosif, Wien, XII/2 Se hö silt mutierst rassc 182.

Fluidul lui Hotter „T rain ing“Absorbinalul lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; eu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
iearelor, apoi în contra arieiturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
îu contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

1 Sticlă cu fl. 1.20.
Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra 0- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 47 —104

Alifia lui Hotter pentru de lă tu ra rea  crescăturilo r de oase.
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura fi tipariul tipografiei arehidiecesaue.


